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 قسمت اول: تجسم تصویری                      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ شکل ر ییتغ:  پناهگاه مفاهیم 
   :گونه هستند الات، به طور کلی سه  ؤ دهند و انواع مختلفی دارند و این سالات بخش تجسم را تشکیل می ؤ عمده س  ،الات تغییر شکلؤ س
شود و باید شکل نهایی را پس از اعمال تغییرات روی شکل  ال گفته می ؤ گاهی شکل مرجع و همینطور تغییرات مدنظر در صورت س (۱

 ها پیدا کنیم. مرجع در میان گزینه 
خواهند با تشخیص  و از ما می  شودمی ال به ما داده  ؤ آن در صورت س  ه( گاهی اوقات نیز، شکل مرجع و همینطور شکل تغییر یافت 2

   .ها پیدا کنیم زینه همان روند را روی شکل دیگری تعمیم دهیم و شکل نهایی را در میان گ  الگوی تغییر شکل، دقیقا  
ول را  جهها، شکل مال وجود دارد و ما باید با توجه به رابطه و الگوی بین شکل ؤ ارتباط خاصی بین الگوهای صورت س ،( گاهی دیگر 3

   . ها پیدا کنیمدر میان گزینه 
 

ترکیب اشکال   ،ینه شدن رور یا یک نقطه مشخص، قمحاین تغییرات ممکن است بصورت دوران حول یک  توجه:  
 باشد.   ... ، جاذبه و...(  )بصورت: اجتماع، اشتراک، تفاضل و 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـ: روابط اشکال  میپناهگاه مفاه 
 ( چرخش اشکال )دوران اشکال( 2    هاشکل الگوی بین  ( ۱
 ها )تفاوت، شباهت، الگو( ( بررسی شکل 4  ( تقارن  3
 ( تکمیل شکل )تانگرام(  6  ها  ( نسبت شکل 5
 ها ( شمارش اجزای شکل 8  شکال  ا ( ترکیب 7

 

 : هاشکل الگوی بین  ( ۱
که ما باید با استفاده از قدرت    ،دهندنشان می   به ما  هاشکلای را در میان تعدادی از  یا رابطه   الات، الگو ؤ طراحان در این مدل س

   .بگیریم  بکارکنیم و در موارد دیگر    و رابطه را کشفل انتزاعی خود این الگو  لا استد
   :( چرخش اشکال 2

نیم و بعد از این که وضعیت شکل چرخیده شده را  بچرخاخواهند، شکلی را در ذهن خود به درجاتی الات از ما می ؤ ان در این ساحطر 
های  آن باشد. زاویه   ه تواند شامل بخشی از شکل یا هم ها پیدا کنیم؛ این چرخش می در ذهن خود مجسم کردیم، آن را در بین گزینه 

شوند  حاصل می  هاها راحت است و دیگر زوایا که از ترکیب و تقسیم این زاویه هایی هستند که درک آن زاویه  90و  180و  360

   .الات استفاده شوندؤ که ممکن است در س 270و   45از   اند عبارت 

   1 برگ برنده   

 جهت چرخش  

 (  های ساعت ) ( خلاف جهت عقربه 2            ( های ساعت ) ( جهت عقربه 1 :دو حالت وجود دارد
 چرخش ساعتگرد است.    ،ها بودربه اگر چرخش در جهت عق( ۱
 ها بود، چرخش پادساعتگرد است.  به ر ( اگر چرخش در خلاف جهت عق2
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 پادساعتگرد  شکل اصلی )مثال(  ساعتگرد  هازاویه 

360 
   

270 
   

180 
   

90 

   

45 

   
 ( خط تقارن 3
  ای از شکل را به نسبت  نقطه   ر ای که اگر هکند، به گونه خطی است که شکل را به دو قسمت مساوی و یکسان تقسیم می   : خط تقارن

 کنیم، روی شکل قرار گیرد.   قرینهآن خط 

 گویند شکلی دارای تقارن محوری است، یعنی خط تقارن دارد.  وقتی می  توجه:  

   دارای تقارن مرکزی  م شکل وی گمی   ،بر خودش منطبق شود  ،دوران نسبت به یک نقطه 180گاه شکلی بعد از   هر   :تقارن مرکزی
   .ندیگودهیم، مرکز تقارن می ای که شکل را نسبت به آن دوران می است. به نقطه 

 

 های منتظم مرکز تقارن دارند.  تمام زوج ضلعی  توجه:  
 به عنوان مثال(  

  تقارن محوری(  تقارن مرکزی(  

 2 برگ برنده   

 تا کردن کاغذ و برش آن:   
ش  بر   د یا ن کندهند و سپس آن را سوراخ می کردن کاغذ را به ما نمایش می   اال نحوۀ تؤ الات طراحان در صورت سؤ در این مدل س

هر سوراخی را نسبت به خط تا مشخص    ه و ما برای حل این سؤالات باید تصاویر و مراحل را از آخر به اول حل کرده و قرین  ،دن زنمی 
   .های داده شده، انتخاب کنیمکنیم، سپس شکل نهایی را از بین گزینه 
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  ناقص   ی ( تا 2 کامل  ی ( تا ۱ :خط تا  انواع 

 دهند.  ی م ش ینما  نیچکامل را با خط  یو تا  رند یهم قرار گ  یها به طور کامل روبخش  یعن یکامل  یتا : کامل یتا( ۱

 
کن  ی یدهد که بخش روی رخ م   یناقص زمان   ی تا  : ناقص  ی( تا2 تا  را مجددا   تا شده  تا  می کاغذ    ش یناقص را با خط کامل نما  ی و 

 دهند.  ی م

 

 3 برگ برنده   

 : کاغذ شفاف 
  دی هند و پس از تا کردن طرح کاغذ، بادی م  امرا به  یداربه مبحث قبل دارد، تکه کاغذ شفاف طرح  ی اریکه شباهت بس مبحث نی ا در

   .را نسبت به خط تا مشخص کرد  ر یتصو هنیاست قر  یکاف   نجایدر ا ،می ها انتخاب کننه ی گز ن یشده را از ب  جادیا ر یتصو
 

 :  (الگو  ،تفاوت، شباهت) هاشکل   یرس ر ( ب4

که متفاوت است را مشخص    یاساس شکل   ن یو بر ا میکن  دایرا پ  هاشکل شباهت  ایخواهند تفاوت  ی م ما    زا،  الاتؤ مدل از س  نیدر ا
را از    یبعد  ه نیزو گ   م یرابطه دقت کن  ن یبه روند ا  د یباسازد که  ی رابطه را م  یها نوع ها و شباهت تفاوت   نیاوقات ا  ی گاه   یو حت   م یکن
 .  می کن دای اشکال پ ن یا یرو
  تفاوت و شباهت عبارتند از:   یهابخش  نیاساس مهمتر  نیهم بر 
 چرخش )ساعتگرد، پادساعتگرد(  جهت  -  تقارن و دوران   -
 فرد(   ای)زوج   هیتعداد ناح -    هیزاو -
 هاناحیه اندازه  -    هاشکل اشتراک   -
 اندازه  -  تعداد  -
 ، ...( نیچنقطه   ،شورها)  بافت  -  رنگ، پررنگ(  کم )رنگ  -
 (  ...  و  یشکال هندس ) نوع  - دار(  جهت   یهاشکل )جهت   جهت  -
 دهنده، تقارن    لیتشک یهاتفاوت در حروف و اعداد )سمبل(: تعداد خط  -
 (  ه یزاو ،خط  ،ضلع،  تعداد )نقطه -

 ها: شکل ( نسبت 5

  ی مانند دوران، تقارن و باق یادو شکل اول رابطه   نی که ب شود ی ال داده م ؤ کلمات، سه شکل در متن س تب سها مانند ن نسبت شکل   در
  دا یکه با شکل سوم ما همان رابطه را دارد، پ ی داده شده، شکل یهانه ی زگ  نیو در ب م یکنی رابطه را کشف م  ن ی. سپس امی نیبمی روابط 

   . میکنی م

   .خواهندب ما  از ها را نه یاز گز یک یسه شکل داده شده، با  نیالات نسبت ارتباط بؤ س ی ممکن است در بعض توجه:  
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 ( شکل )تانگرام   لیتکم( ۶

  یبه هر شکل   توانند ی م  ، آن  یخته یتفاوت که قطعات بهم ر  نی با ا  م، یشناسی پازل م   ل یساخت و تکم   یه یبخش را به عنوان پا  نیا
دو بخش    . دو ساخته ش ی تا شکل کل می چسبانی را بهم م  هاه زینقطعات موجود در گ ،هاها و اندازه برش گوشه   یم و بررسس باشند. با تج 

 : میالات دارؤ س ی کل

   . می کن  لیپازل آنرا تکم  ن یع  دیو با دهند ی را به ما م  یشکل کل (  ۱

 .  م یشکل بزرگ را بساز د یبا دهبا قطعات داده ش  (۲

 یخودمان ادامه   شدهداده    یهانه ی طبق گز  می کنی م  یشکل است. سع  لیم و تکم قل اده از  استف  ،یروش حل   نیبهتر   شکل:  لیکمت(  1

 .  می شکل را رسم کن

 : (ازل )پساخت شکل  ( ۲

  می کنی تکرار را دارد، انتخاب م نیشتر ی که ب یو شماره شکل  می کنی م ی ها را بررسنه ی گز : اول مرحله  . 
  می کنی م لیبزرگتر را در نظر گرفته و آنرا تکم  یقطعه   :مرحله دوم .   
  ییهاشکل است که    ییهانه ی منظور حذف گز) .  م یکن  ی ادیدقت ز  دی ...( با  و   ه یزاو  ایضلع  )   یاشکال اضاف   ،به محل اتصالات  :وم س  مرحله  

 (  . اضافه دارند

 اشکال   بی ترک( ۷

نکته    نیتر ی شده است. اصل   ل یتشکبصورت نامرتب  قطعه کوچک    ک یکه از تکرار    می دار  ی کلشکل بزرگ و    ک یالات،  ؤ دسته از س  ن یا  در
   .م ینداشته باش ی کل د ید ک یو   می کن  تصورقطعات جدا شده  بصورت آنرا در ذهنمان   ،یشکل کل   دنیاست که با د نیا

 4 برگ برنده   

 کردن قطعه تکرار شده   دایپ
 . می کن دایپ راگمشده  یقطعه قت، دو  م سو با استفاده از تج  م یشروع کن وشه گالات، بهتر است از ؤ دسته از س  نی حل ا یبرا

 
 اشکال    یشمارش اجزا( ۸

 .  مینظر شکل را بشمار  موردی اجزا  دیشده و ما با  لیتشکریزتری  یکه از اجزا شود ی به ما داده م ی الات، شکلؤ دسته از س  نی ا در
پس  سو   میکنی شکل مورد نظر( شروع به شمردن م   نیجزء )کوچکتر  نی. از کوچکتر باشدی به جز م جز    یبررس ،الاتؤ سحل  یل روش ک
  ب یم با ترکی نتوان  گر یها ادامه دارد تا دءکردن جز  بیروند ادغام کردن و ترک نیو ا  میکنی م  بیکوچک را دو به دو با هم ترک یهاحرف
 .  م یده ل یشکل مورد نظر را تشک  ااجز 
  عبارت است از:   یهم مورد بررس ماشکال   یبنددسته 
 تعداد مثلث  ( 5        ل یدر مستط  لی( مستط4     ل در مربع  طی( مست۳     لی( مربع در مستط۲    در مربع   مربع( ۱

را با هم ترک  یهانقدر مربعآو    می کنی مربع شروع به شمردن م  ن یاز کوچکتر   : در مربع  مربع(  ۱   ی بزرگتر   مربع و    می کنی م  ب یکوچک 

 .  م یتا به مربع بزرگ برس میازسی م
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 5 برگ برنده   

  n یرابطه 
از رابطه    د، نخواه ی از ما م  را ها  شده )مربع در مربع( و تعداد کل مربع  ل یکوچکتر تشک  یهاکه از مربع   م یمرجع بزرگ دار  ک یکه   ی زمان

n  که   رو شده، مانند شکل روب  لیچند مربع کوچک تشک  ازعرض مربع بزرگ   ایکه طول  م یکنی م  ی. در مرحله اول بررسم یکنی استفاده م
و آنرا به توان    میکنی کم م یک یو  میرسانی م  ۲را به توان  ۴مربع کوچک ساخته شده. پس  ۴از 
   .م یکنی آمده را با هم جمع م  بدستو تمام اعداد    میتا به صفر برس  می هدی و ادامه م  میرسانیم  ۲

) مربع ) ( ) ( ) ( )+ + + = + + + =2 2 2 24 3 2 1 16 9 4 1 30 

 

اد  عداما طراح از ما ت ،شدندع ساخته  ربکوچک از م یهاءاست و جز لیمستط ایمربع  یکه شکل کل یالاتؤ در س :ل یمربع در مستط( ۲

 یم: کنی استفاده م  ر یاز روش ز  خواهدی ها را مل ستطیم
 ( است   مستطیل ی نوع مربعباشد  ادمانی)  میکنی ها را محاسبه م ابتدا تعداد کل مربع -1
1ها با ابعاد  ل یو عمود تعداد مستط  یبه صورت افق   -۲   ی لستطی وان منت  گر یتا د  میکنی اجزا م   ب یو شروع به ترک  میشماری را م  2
 داد.    لیشکت
   .م یکنی ها را با هم جمع م ل یها و مستطتعداد مربع  -3
 . م یکنی از روش جزء به جزء استفاده م  بیاشکال به ترت  گر یاز د(: در هر کدام ۵( و )۴( و ) ۳)

هر کدام از    د یبا  ط یشرا نی ا  درها( ی ضلع چهار  مجموعه شکل را از ما بخواهد )مثلا    کی الات  ؤ س  یممکن است در بعض   توجه:  

ات  هجاز همه   حتما  و  (... و ا، مثلث جدا  دها ج ل یها جدا، مستط: مربعمثلا  )  میجدا جدا بشمار  یکل تا نیتر جزئی مجموعه اشکال را از  
 .  می کن ی را بررس مانشکل

 

  .باشدی م  مستطیل ینوع   مربع :مهم  توجه  
 

 6 برگ برنده   

   دهی بچس ثلثم ایمربع 
 :  خواهدی م مورد نظر را  ثلثم ایبه مربع  ده یسبالات، تعداد اشکال چ ؤ س نی ا در

  یعنیو حداکثر    باشدی م   0  ای  1  با  برابر ضلع  حداقل  ) د  یحداکثر چند ضلع توجه کن  ایحداقل چند ضلع    یبه واژه   (۱

 ( ع هم مجاز است ضل  1از  شتر یب

نداشته    جودمربع و   ل یتا امکان تشک  یجزئ یهامربع  ب یو سپس ترک دیشروع کن  ی و کنار یجزئ   یهامربع از  (  ۲

   .باشد 

 نه    ایحساب شود  دینگ شده هم بارد که خود مربع یتوجه کن( ۳
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 (403)انسانی کدام الگو باید به جای علامت سؤال قرار گیرد؟  -1

؟

 

1  ) 2  ) 3  )    ) 

   چک کنید، ا تدا  ستطیل سی ه دا ل دسته  عدی  بدیل  ه  ستطیل       ،     قطعه و  اند. قطعه  ه  ه   ک ا  شده شکل  پاسخ:

 صحیح است.  2گزینه  ی اشک ل  ا چک کنید.سفید شده و سپس  جدد  بدیل  ه  ستطیل سی ه و  ه همین    یب   یه

 

 ( 403)تجربی کدام الگو باید به جای علامت سؤال قرار گیرد؟  -2

؟

 

1  ) 2  ) 3  )    ) 

 صحیح است.  2گزینه      چک کنید. 3  ،  3قطعه و اند. قطعه  ه ه   ک ا  شدهشکل پاسخ:

 

 ( 403)ریاضی کدام الگو باید به جای علامت سؤال قرار گیرد؟  -3

؟

 
 

1 ) 2 ) 3 )   ) 
 

کند که  ک ا شونده است.  ثلاً  ثلث   لای علا ت اصلی د  شکل اول  ه  د  ه  جزء از یک الگو پی وی  ی نگ شکل  پاسخ:

  لای   سیم نیز   ه( ن ط و   2ه ی    کست ی  عد سی ه و  عد سفید شده است. پس اینب     ید حتم ً   کست ی   شد. ) د گزینه

کند. ا تدا سفید، سپس  شکی و د  آ     کست ی است اینب    جدد سفید است پس  ه  از یک الگوی  توالی  نگی پی وی  ی

 صحیح است.  3گزینه   سیم.«  ی3» هگزین

 اهیجعبه س

 اهیجعبه س

 اهیجعبه س
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 یی قسمت دوم: تجسم فضا                     
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  هم یرو یهامکعب: شمارش میپناهگاه مفاه 
باشد( تشکیل شده و بعضی  هایی که ابعاد آن یک می مربعهای کوچک واحد )مکعبدهند که از مکعب در این بخش شکلی به ما می 

 خواهند. های کوچک را می زاویه دید ما هستند. در این دسته از سؤالات از ما تعداد کل مکعب ها مخفی از  از مکعب 

 

 حل این مسائل این است که هر سطح را بصورت جدا جدا بشماریم، بهتر است که از کف شروع کنیم. راه  توجه:  

   1 برگ برنده   

 مستطیل و مربع مکعب شمارش  
مربع باشند. تفاوت در این است که در مکعب وجه هستند و دارای عرض، طول و ارتفاع می   6مربع هر دو دارای  مستطیل و مکعب مکعب 

 مستطیل لزوما  اینطور نیست. طول، عرض و ارتفاع با هم برابرند اما در مکعب 
 

 کنیم: های کوچک واحد از فرمول حجم استفاده می برای محاسبه تعداد مکعب 

 هااندازه ضلع =n3  n مربع:مکعب 

aمستطیل:  مکعب  b h  a=  ،طولb=  ،عرضh=ارتفاع 
  :سطح تماس 

اند )با هم در تماس هستند(. یکی  دهند که روی هم و در کنار هم قرار داده شده دسته از سؤالات، اشکالی سه بعدی به ما می در این  
 باشد. خواهند که مشخص کنیم با چند شکل )یا چه اشکالی( در ارتباط و تماس می ها انتخاب شده و از ما می از شکل 

 تماس با شکل مورد نظر فقط در یک نقطه )فقط در یک رأس( تماس دارد. ( حداقل در تماس: 1
اشکالی که به شکل مورد نظر ما کاملا  چسبیده، یک یال چسبیده و یا فقط در یک رأس در تماس هستند. به طوری کلی   ( در تماس: 2

 هر حالتی که با شکل مورد نظر ارتباط داشته باشد. 
  حل این بخش از سؤالات: راه 
 ( شکل مورد نظر را مشخص کنید. 1
 کنیم( کنیم. )اشکالی که مطمعنا  هیچ تماسی ندارند را حذف می هایی که هیچ ارتباطی ندارند را حذف می ( گزینه 2
 ( سعی کنیم دید فضایی داشته باشیم و شکل کلی را از همه جهات تصور کنیم. 3
 کنیم زیرا آنها شکل جدیدی هستند. ( به خطوط پشتی )انتهایی( دقت می 4
  :مکعب رنگ شده 

ای که  خواهند. نکته های رنگ شده یا نشده را می اندازیم و از ما معمولا  تعداد مکعب در این دسته از سؤالات شکلی را درون رنگ می 
 شوند. های کوچک رنگی می های بیرونی مکعب باید به آن توجه کنیم اینست که تمامی وجه 

ترین راه شمردن وجه و حذف مکعب  یا سه وجه وجود دارند و راحت های کوچک در دو  دقت کنید که بعضی مکعب   توجه:   

 باشد. کوچک می 
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 2 برگ برنده   

 حل سریع 
 های رنگ شده بهتر است از روش زیر استفاده کنیم. برای پیدا کردن تعداد کل مکعب 

 های کوچک( )تعداد کل مکعب   –های رنگ نشده( )تعداد مکعب  =تعداد مکعب رنگ شده  
 

 باشد. های درونی می های رنگ نشده برابر با مکعب مربع و مستطیل تعداد مکعب در مکعب   توجه:  

 مستطیل: های رنگ نشده در مکعب ( تعداد مکعب ۱

b، عرض  =hارتفاع    =a، طول  =

a)  تعداد مکعب رنگ نشده ) (b ) (h )−  −  − =2 2 2 

 مربع: های رنگ نشده در مکعب ( تعداد مکعب ۲

 =nطول هر ضلع  

n)تعداد مکعب رنگ نشده   )− =32 

 3 برگ برنده   

 های رنگ شده کردن تک وجهی، دو وجهی و سه وجهی پیدا 
 کنیم: های زیر استفاده می باشد اما برای حل سریع از فرمول اولین راه استفاده از قدرت تحلیل و شمردن هر کدام از موارد بالا می 

 دو وجه رنگی  یک وجه رنگی  نوع شکل
سه وجه  

 رنگی 
 مستطیل مکعب
hارتفاع  ، عرض  =
b=  طول ،a = 

((a )(h ) (h )(b ) (a )(b ))− − + − − + − −2 2 2 2 2 2 2 ((h ) (a ) (b ))− + − + −4 2 2 2 8 

 مربعمکعب
n= (nطول هر ضلع   )−6 2 2 (n )−12 2 8 

 هایی که فقط یک وجه آنها به بیرون راه دارد. مکعب  =( تک وجهی  ۱
 هایی که دو وجه آنها به بیرون راه دارد. مکعب  =( دو وجهی  ۲
 هایی که سه وجه آنها به بیرون راه دارد. مکعب  =( سه وجهی  ۳
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ ـ : عبور از شکافمیپناهگاه مفاه 
خواهند شکافی را پیدا کنیم که این شکل بتواند از آن عبور کند. از همه جهات  دهند و از ما می در این دسته از سؤالات شکلی به ما می 

 و زاویه دیدها باید به شکل نگاه کنیم تا شکاف قابل عبور را پیدا کنیم. 
 در این دسته از سؤالات به موارد زیر باید دقت کنیم: 

 های شکل ها و زاویه ( گوشه ۱
 های مختلف شکل ( ضخامت قسمت ۲
 گیریم. ( در اشکالی که پشت آنها معلوم نیست، فرض را بر تقارن داشتن با روبروی شکل می ۳
 ی جهات های شکل از همه ها و کندگی ( سوراخ ۴

 باشد. در این بخش مهمترین و پرکاربردترین روش، تجسم شکل به صورت سه بعدی می   توجه:  
 

 تواند تغییر جهت دهد. باشد و شکل بعد از ورود به شکاف نمی برای هر شکل فقط یک شکاف صحیح می  توجه:  
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 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ ـ ها و تاس: گستردهمیپناهگاه مفاه 
آن است یا بالعکس که ممکن است،   هیکی از سؤالات مهم و کلیدی، تشکیل یک مکعب با داشتن گسترد  مکعب:  ه ها و گستردتاس

 ها، شکل داشته باشند یا رنگی باشند که برای حل این سؤالات لازم است به موارد زیر دقت کنیم: برخی وجه 
ای  روی هم« دقت کنیم. از هر زاویه های روبه ( وقتی قرار است یک مکعب گسترده شده را ببندیم و مکعب تشکیل دهیم، باید به »وجه 1

روی هم  اصلی این است که در مکعب، دو وجه روبه   ه شود و یا حداکثر سه وجه و نکتبه مکعب نگاه کنیم، حداقل یک وجه دیده می 
 شوند. به صورت همزمان دیده نمی 

 ایم: گذاری کرده به صورت زیر شماره  3و    2و    1های مکعب گسترده را با اعداد ( فرض کنید خانه مثال 

1 13 3

2

2

1
3

2

 
اگر مکعب را ببندیم، وجه  که  روی هم هستند و  ( هم روبه 2های شماره )روی هم هستند، وجه ( روبه 1های شماره )مشخص است 

روی هم، همزمان  مکعب به صورت بالا است و واضح است که دو وجه روبه  ه روی هم هستند و جمع شد( هم روبه 3های شماره )وجه 
 مشخص نیستند. 

 ای اشتراک دارند. روی هم نیستند، در نقطه دیگر که بسیار مهم است، این است که سه وجهی که هیچ کدام روبه   ه( یک نکت2
ها را با  مکعب به صورت زیر باشد و ما وجه   ه( است، اگر گسترد3( و )2( و ) 1اشتراک سه وجه )  ه »م« نقط هدر شکل زیر نقط  مثال(

( داشته باشند، در یک  3و   2و   1های مختلف )کنیم و دقت داشته باشید هر سه وجهی که شمارهگذاری می اعداد به صورت زیر شماره 
 گویم. نقطه اشتراک دارند که به آن نقطه »گوشه« می 

1
3

2

(م)

 

 3 برگ برنده   

 ایم:تواند داشته باشد که در زیر آورده های بسیاری می مکعب حالت  هگسترد

    



 

 31 

سم
تج

ل: 
 او

ل
ص

ف
 

ی
یر

صو
ت

  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــپایانی ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـنبرد   

 متفاوت است؟   نهیکدام گز ریهای زبا توجه به شکل -1

1 ) 2 ) 3 )   ) 

 متفاوت است؟   نهیکدام گز ریز هایشکلتوجه به  با -2

1 ) 2 ) 3 )   ) 

 متفاوت است؟   نهیکدام گز ریهای زتوجه به شکل با -3

1 ) 2 ) 3 )   ) 

 قرار خواهد گرفت؟   یال چه شکلؤ علامت س یمقابل جا یتوجه به الگو  با -4

 

1 ) 2 ) 3 )   ) 

 قرار خواهد گرفت؟    یال چه شکلؤ علامت س یمقابل جا یتوجه به الگو  با -5
1
2
3
4
5

1
2
3

4
5

1

2
3

4
5

1

2
3
4

5
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4

2
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4
2
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1

2
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4

5
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2
3

4
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 شود؟  ی م دهید یسمت چپ در آب به شکل  ریتصو  -6
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــپاسخ نبرد پایانی    

 شوند.  ی م لیبا دوران به هم تبد ۲ نهی همه اشکال به جز گز. ( صحیح است 2گزینه )  -1
 

 قسمت بزرگ رنگ شده است.  ۳  نهی در گز ی قسمت کوچک رنگ شده است ول کی ،هانه یگز هیدر بق. ( صحیح است3گزینه )   -2
 

هم استفاده   یلوز  ۱ نه ی گزدر   یول  م یسه تا شکل دار نهیگفت در هر گز توان ی اشکال م ی ژگیدر و هانه ی در گز.  ( صحیح است1گزینه ) - 3
 شده است.  

 
 رود.  ی م  نی پاچرخد و درون آن شکل هم بالا و ی م کان یهر دفعه پ :صورت است ن یالگو به ا. ( صحیح است1گزینه )  -4

 
به   نی مانند و دو عدد پای آمده و ثابت م نی سه عدد بالا به سمت پا یهر سر  :صورت است  نیالگو به ا. ( صحیح است 1گزینه ) -5

 کند.  ی م  ر ییتغ  تشانیسمت بالا آمده و موقع
 

 است.   ۴ نهیطبق روش گفته شده گز. ( صحیح است 4گزینه )  -6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




